

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un més... pesetas 1.25
Fuera de la capital, primos... 1.25
Isla de Mallorca... 1.25
Portugal, trimbre... 5.00
Demás países extranjeros... 10.00
Último número... 1.00
Número antiguo... 0.10

PAGO ADEANTADO

Teléfono número 66.

EDICIÓN DE LA TARDE

EL "NOTICIERO".
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antidiártico, preparación
ferrugífera del Dr. D. Avelino Ruiz
Capi las curaciones radicales de la ane-
mia, còrosis, debilidad general en
hombres, mujeres y niños. — Por ma-
yor G. G. Capellanes, 1, autor, San-
tago, 2, Madrid. En Salamanca, Or-
tiz Urbina & Hijos de Villar.

NUEVO SERVICIO DE TRENES

Compañía del Ferrocarril
de
Medina a Salamanca

A contar desde mañana, 6 sea des-
de el día 1.º de Julio próximo, se hará
en dicha línea el servicio en la si-
guiente forma:

Medina a Salamanca

Tren número 1 (correo regular,
1.ª, 2.ª y 3.ª clase); sale de Medina
del Campo a las 2.40, llegando a Sa-
lamanca a las 4.57.

Tren número 3 (mixto regular,
1.ª, 2.ª y 3.ª clase); sale de Medina a
las 5.50, teniendo su entrada en Sa-
lamanca a las 8.36.

Tren número 11 (sudexpreso, 1.
clase); sale de Medina a las 10.12
para llegar a esta capital a las 11.59.

Tren número 23 (viajeros y mer-
cancías, 1.ª, 2.ª y 3.ª cl.); sale de Medina
a las 17.08, llegando a Sa-
lamanca a las 20.24.

Salamanca a Medina

Tren número 2 (correo regular,
1.ª, 2.ª y 3.ª clase); salida de Sala-
manca a las 11 y 12, circulan solamente
los do-

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(10 EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0.10 de peseta la linea de
12 ciferos.
En 3.ª plana (después del pie de impresión)
0.25 de peseta la linea.
En 1.ª plana 1.00 peseta la linea.
Circulación 3.000 ejemplares.
Comunicados, 1.00 peseta la linea.
Esquelas de fallecimiento desde 5 pesos.

Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

Dosempeñó diversos cargos públicos y
honorarios figura entre los primeros el
de director y ese de sección del Museo Ar-
queológico Nacional y entre los segundos el
de vicepresidente de la Sociedad de escri-
tores y artistas.

En su juventud cultivó la novela, escri-
biendo las tituladas "Un conspirador de a
filio," y "El mundo al revés," en re-
laciones teatrales también resuvió
gratamente en sus oídos, "Bernardo de
Saldaña," "Camino de París," y "La li-
mosna y el perdón," pueden citarse como
buenas muestras de sus obras dramáticas.

Como historiador dio a luz "Europa mar-
cha," que es la historia de la Revolución
de 1848, y sobre Arqueología dejó impor-
tantes estudios.

HERMANO DE AGUSTIN.

(Prohibida la reproducción.)

PRECIO DEL TRIGO

(POR TELEGRAMA)

Barcelona 20.-0.35.

En este mercado dominan hoy por
hoy las ofertas, manteniéndose soste-
nidos los precios.

Se han colocado algunas peque-
ñas partidas de Salamanca a 45 1/2
reales fanega, y de Sanchidrián a
45 3/4.—Roldós.

SANTORAL Y CULTOS

Mariano Santos Castro, Martín y Secu-
dino. O. 1.º de Julio 1880. Los sacerdotes
CULTOS.—Clerecía.—Clemente, al mes
en honor de la Virgen de Luján.—Al
obscurecer, todos los días, el saúco roza-
rás de la fortuna le llevaron también

en su juventud a Alicante, donde fundó y
dirigió los semanarios «Las hijas de Boga» y
«Los postres», éste satírico y publicado con
escasa fortuna.

Sin abandonar la pluma, que a veces le
hacía falta para procurarse el sustento de
los suyos, llegó a los últimos años de su vi-
da, que los vivió en completo retiro y lle-
vando la piedad de su hija, vordadero con-
sejo de su ancianidad, falleciendo en 1.º de
Julio de 1881.

Folleto del NOTICIERO

29

33

El Rey de los Monos

—De prisa,—dijo Farandoul,—preparémonos para recibirlos.

Los marineros habían depositado en montón, en la gruta, todo lo que habían salvado. De pie, sobre la pequeña plataforma, mostraban el puño a los piratas que se expandían sobre la ribera y se agrupaban como un hormigüero alrededor de la *Bella Leocadia*.

—No hay tiempo que perder, hijos míos,—gritó Farandoul;—el—preparamos nuestros medios de defensa.

Ya hemos dicho que la gruta se abría en la montaña por encima de un barranco bastante escarpado. El escalo debía ser difícil, ante algunas buenas cirabinas dispuestas a obrar; para parar a los asaltantes era preciso ponerse a descuberto sobre la plataforma.

Este era el lado débil de la fortaleza.

Farandoul se hizo cargo de esta situación de un golpe de vista, y buscó rápidamente algunos bloques de roca para formar un parapeto; desgraciadamente se convenció en seguida de la imposibilidad de arrancar el más pequeño trozo sin un largo y duro trabajo, que no dejarían de interrumpir los piratas.

¿Qué hacer? Farandoul, inclinado sobre el barranco de las tortugas, tuvo una inspiración: ¿por qué no utilizar las tortugas como medio de fortificación?

Dos hombres descendieron al barranco; al aproximarse, las tortugas escondieron sus cabezas y quedaron inmóviles, los dos marinos pasaron rápidamente una cuerda que se les arrojó desde el alto bajo al vientre de la tortuga más gruesa, con un nudo de gaviero para impedir que la cuerda se deslizase.

—¡Oh... iz!

A esta señal, algunos brazos vigorosos elevaron á la pobre tortuga, espantada al sentirse en el aire. Apenas arriba, se la acostó sobre el dorso y se volvió á arrojar la cuerda á los hombres del barranco.

Treinta tortugas fueron sucesivamente ascendidas acostadas sobre el dorso y colocadas las unas sobre las otras con un arte que demostraba en Farandoul el genio del bastonaje. Para impedir á la muralla desplomarse, se fijaron en la roca unas estacas sólidas, á las cuales venían a atarse algunas cuerdas que formaban un nudo apretado alrededor de cada caparazón.

Los dos hombres del barranco acababan apenas de llegar arriba cuando se advirtió un movimiento entre los piratas: un grupo de unos cien hombres subían la montaña.

días y las islas Salomón, enfiló derecha el Ete, y no, habiéndose descubierto el más ligero vestigio de piratas Farandoul se creyó seguro, y se dedicó por completo á sus investigaciones.

Se ponía la proa sobre toda tierra señalada por el vigía, á menos que no se reconociera que estaba habitada. Y de esta manera un día la *Bella Leocadia* abrió á una isla á absolutamente desierta y que no constaba en las cartas.

Como en la isla de los Monos, una barrera de arrecifes definía las costas, pero pasado esta barrera, el mar, absolutamente en calma, permitía anclar con toda seguridad.

La costa estaba cortada por rocas escarpadas y por playas donde los cocoteros descendían hasta la arena; más allá se amontonaban colinas cubiertas de la más luxuriosa vegetación, un inmenso bosque virgen cubría la isla hasta perderse de vista y se extendía hasta las pendientes de un pico volcánico que se elevaba á 250 metros sobre el mar.

Un rachuelo serpenteara á través del bosque, sus aguas claras y murmuradoras veían á vaciarse en el Océano sobre una playa de arena finísima. Todo alrededor de la isla, el suso, a algunos metros de la orilla, se distinguía rápidamente, como si la isla entera no hubiese sido más que la cima de una montaña sumergida en las aguas.

Esta gran profundidad permitió á la *Bella Leocadia* anclar muy cerca de la orilla, y sugirió á Farandoul la idea de aprovecharse del puerto tranquilo y seguro que le proporcionaba esta costa hospitalaria, para hacer á su goleta algunas operaciones de carente necesarias.

El barco fué sólidamente establecido sobre la arena, y los cañones y carpinteros de á bordo pusieron manos á la obra bajo la dirección del teniente Mandibul.

Saturnino Farandoul y el resto de la tripulación se entregaron á la exploración de la isla; Saturnino, que conocía bastante bien la flora de la isla de los Monos, comprendió enseguida que no podía ésta ser la de su infancia. Si de los bosques en su configuración general ciertos puntos de semejanza con aquéllos, esta ligera semejanza se disipaba á los primeros pasos sobre las rocas.

La isla parecía deshabitada; ninguna tribu de monos cuen-
taba el bosque, donde se encontraban otros animales, como
canguros y oposum; innumerables tortugas de una talla mon-
struosa se pasaban lentamente á las orillas del río, las cuales ha-
bían, con el tiempo, trazado verdaderos senderos entre la mon-



portugués y al provenzal, aunque en todas partes alcanzado éxito; en ningún país se hicieron de ella tantas ediciones en breve espacio de tiempo como en Alemania, cuna de la poesía tierna y melancólica, de las leyendas poéticas, de las baladas y de los consejos.

Y si aún no bastara "Armonías y Cantares," para formar juicio de la inspiración de Aguilera, ahí está "El dolor de los dolores," colección de elegías dedicadas á la memoria de su hija, con motivo de su muerte, que también fué traducida á diversos idiomas y que es seguramente la obra que más cabal idea da de la musa del cantor del Tormes.

Ruiz de Aguilera, después de cosechar abundantes lauros en Salamanca—donde había nacido en 1820—trasladó á Madrid, y primero en "Las o edades," al lado de Fernández de los Ríos, y después en "La Iberia," con Calvo Asensio, ganó fama de buen periodista, al propio tiempo que se acrecentaba de escritor político y de progresista consecuente, calidad que no abandonó en su últimas años de vida.

Zares de la fortuna le llevaron también en su juventud a Alicante, donde fundó y dirigió los semanarios «Las hijas de Boga» y «Los postres», éste satírico y publicado con escasa fortuna.

Sin abandonar la pluma, que a veces le hacía falta para procurarse el sustento de los suyos, llegó a los últimos años de su vida, que los vivió en completo retiro y llevando la piedad de su hija, vordadero consejo de su ancianidad, falleciendo en 1.º de Julio de 1881.

POBRES LABRADORES!

(POR TELEGRAMA)

Villanueva 80.-0.35.

Ha descargado una horrosa tor-
menta, destruyendo todos los frutos
pendientes y arrasando los campos.

Urgen socorros.

Se gestiona que por parte del Go-
bierno se concedan algunos.
Escríbese comunicando detalles.—
El Corresponsal.

EDICIÓN DE LA NOCHE

NUESTRA REGIÓN

LEÓN.—La feria que se está celebrando en esta capital ha entrado en todo su apogeo.

Hay mucho ganado, mucha lana y ésta parece que tiene precio bajo por falta de explotación.

Los ganados están caros; piden por algunos potros 4.000 pesetas.

Hasta ahora se han hecho cosas tristes.

Se ha presentado un ganado superior en yeguas de vientre.

—Ha llegado a León, con el objeto de pasar revista a la remonta, el general Sarral, jefe de la sección de caballería del Ministerio de la Guerra.

—Ha sido nombrado Secretario de este Instituto provincial, el catedrático del mismo, nuestro querido amigo, don Felipe de Leguera.

—Se ha establecido permuto entre los señores obispos de las Catedrales de Oviedo y León, don Joaquín Rodríguez y don Ramón del Burgo Valdés, respectivamente.

—Ha sido nombrado primer jefe de la Zona de León, el coronel don José Morales Piá.

—El Ayuntamiento de Astorga para ce que piensa contratar á la laureada banda del Regimiento de Burgos, para las próximas fiestas.

La empresa de la Plaza de toros de dicha localidad ha contratado á los vientes, matadores Rafael Mellina «Ligartijo» y Antonio Guerrero «Guerrerrito».

Bajo la dirección del joven abogado don Julio Fernández y Fernández ha empezado á ver la luz pública en La Balsa un periódico semanal independiente, titulado «El Tiempo».

AVILA.—Ayer tarde se verificó en esta capital una corrida de cuatro toros de la ganadería de don José García, estrenados por «Surito» y «Clerito».

En el tercer toro hizo su presentación don Sergio Ordóñez, estreno de don Tamayo.

Se celebró en Ávila, donde como en años anteriores pasará los meses de verano acompañada de sus hijos, la distinguida señora doña Primitiva de Madariaga, viuda del ilustre e inolvidable general Bermúdez Reina.

ZAMORA.—En los primeros días del próximo Juicio es esperado en esta capital, con el objeto de visitar el cuartel de infantería, el coronel del Regimiento de Toledo, don Manuel Mesías.

—La Dirección general de obras públicas ha dispuesto que el ayudante del ramo, don Julio Candela, que presta sus servicios en esta provincia, pase á controlar á la división hidrográfica del Guadarrama.

—Ha comenzado con gran animación la tradicional fiesta de San Pedro.

En el feria de maderas se han presentado hasta la hora de la tarde, unos 32 carros de tablas para cubas y un número de soperos de la raza.

También se ha presentado gran cantidad de carbón de lecho.

—Anteayer por la tarde llegaron al monte de Valverde 200 toros al jefe de la ganadería de Carrero, de paso para Benavente.

—Día de Puebla de Sanabria que en el río Tera pereció el gaucho la vejeza Jesús Rodríguez López, suponéndose que en muerte obvióse un suicidio.

VALLADOLID.—Ha sido destinado al regimiento reserva de Valladolid, el teniente coronel don Luis Beaumont del Rey.

Como presunto autor del robo de la pieza en el palacio de la condesa de Sopena de Avila, ha sido detenido el miguel García, de Valladolid.

TRES NOTICIAS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 30 — 11.35.

Mañana regresará á esta corte, procedente de San Sebastián, el Ministro de Obras públicas.

Las minorías del Congreso parecen que hallan decididas á abstenerse de tomar parte en la votación de presidente, con objeto de que resulte nula la de la mayoría.

De Ferrol telegrafían que continúa enfermo de mucha gravedad Pastor y Landero.—Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

El escándalo de los hechos en el que se dio a conocer la singular casamata de doce mujeres en Coruña, ha entrado en una nueva fase.

El fallecimiento en esta entrega camina ya á su desenlace.

Marcela se casó con Elisa para evitar su deshonra, y Elisa sacrificó en los brazos de su amiga todas sus aspiraciones de mujer.

Dicen que Marcela está en el punto de sus relaciones con un médico de la localidad.

Coruña enter, no piensa ahora en otra cosa que en el novedoso suceso.

Se comentan las circunstancias que rodean sus antecedentes, el móvil del delito (si lo es) y la calificación jurídica que merece esto por el Colegio de Abogados, muchos de cuyos miembros han emitido ya su opinión más o menos autorizada.

Y las mujeres sin parecer.

**

Las Compañías de ferrocarriles del Norte de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo, de Medina del Campo á Salamanca, de Madrid á Zaragoza y Alcañiz y de Santiago á Cartagena, han publicado los itinerarios y precios de los viajes en omnibus para el actual verano, que comenzarán a regir el 2 del próximo Julio.

Ha tomado posesión del cargo de consejero del Banco de España el señor marqués de Aldama.

La fraga a Victoria, ha llegado á las islas Azores y después de cumplimentar á los reyes de Portugal la Comisión que lleva esta misión regresará a Cádiz.

Telegrafian de Londres que en un ataque de los boers á la plaza de Richmond, la guarnición inglesa tuvo seis muertos y otros sesenta individuos heridos.

En el misterio de Maizana se ha recibido un despacho de Bilbao, diciendo que el vapor «Agosto», que con cargamento de carbón se dirigía al puerto de Cardiff, naufragó en Larrochelle perdiéndose por completo el buque.

La tripulación se salvó milagrosamente, siendo resarcidos los naufragos en lanchas que se dedicaron á la pesca.

El vapor pertenece á la matrícula de Bilbao.

Pasa de 60 el número de personas intoxicadas en Madrid con leche que se ha expandido en mala condiciones.

Se asegura que el duque de Veragua habla discurso con el ministro de Holanda á causa de haberle este negado algunos créditos extraordinarios que había solicitado

RIBUNA POPULAR

SE HARA JUSTICIA?

La circunstancia de que vengamos siguiendo paso á paso los ejercicios de oposición á la plaza de profesora especial de Francés de la escuela Normal de Maestras de esta capital, ha hecho que hayamos tenido ocasión de escuchar los trabajos de las señoritas aspirantes, dignos de tan ilustradas autoras.

Ahora bien: riendiendo el debido culto á la verdad, tenemos que comprobar que hay quien despuntó en lo bueno, por la profundidad de sus conocimientos, por la serenidad, aplomo y seguridad en las explicaciones y sobre todo por la buena práctica y excelente método que ha demostrado, base de una enseñanza fructífera.

Habrá sido de que se cruzan mil recomendaciones, pero entiendo que un tribunal tan digno, competente e imparcial como el de que se trata, ha de rendir el tributo debido á la justicia.

Un sentimiento nos embarga, y es el que aún no hayamos podido leer los trabajos de las señoritas opositoras, por no haber sido éstos expuestos al público.

V.

29 de Julio de 1901.

EL TIEMPO

ESPLÉNDIDO

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica 695.93 m.

Temperatura máxima al Sol 40.4

Id. id. sombra 33.8

Id. mín. 14.4

Id. á la hora de la observación 26.2

Dirección del viento S. O. Muy flojo.

ESCUADRA ALEMANA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 30 — 12.45.

Telegrafian de Cádiz que es esperada en aquellas aguas la escuadra alemana del Norte, compuesta de cinco acorazados y dos cruceros, con objeto de esperar á la escuadra alemana que regresa de China, mandada por el hermano del Emperador Guillermo.

Esta última llegará á fines de Julio.—Palma.

ESPIRITU RURAL

La tierra sólo es ingrata para aquel que la abandona; para él que vive dedicado á su cultivo es generosa en extremo, sin que jamás se cansé de premiar copiosamente la diligencia con que es cultivada. Un ejemplo demuestra la diferencia que existe entre el propietario que pasa la vida cuidando minuciosamente sus propiedades y aquel que alejado de ella, abandona el cultivo á sus dependientes. Crisisus labraba su heredad de mediana extensión, con tanto esmero y actitud, que sacaba de ella mayor provecho

que sus vecinos de sus grandes haciendas, abandonadas al cuidado de dependientes subalternos. Estos envidiosos la acusaron judicialmente de extraer de los campos limítrofes su sustento, usando de la magia y de impuros sortilegios. Crisisus compareció ante el tribunal acompañado de su hija, bien alimentada y bien vestida, y conduciendo sus bueyes, robustos y vigorosos, con excelentes arados y diversos instrumentos propios para las operaciones agrarias.

Mostrando este arsenal á los censores y al pueblo dijo: «Ved aquí mis encantos». Despues, extendiendo sus manos encalzadas por el manejo del arado, añadió: «Ojalá pudiese hacer pasar igualmente delante de vuestros ojos mis sudores y mis largas vigilias, y mostráros reunidas todas las horas empleadas por mí, tanto de noche como de día, en fertilizar mi tierra y arrancarle esos dones que se me imponían como un crimen».

El activo cultivador fué aclamado por la multitud después de esta corta pero eloquente defensa, faltando poco para ser llevado en triunfo por la multitud á su mística morada.

CURIOSIDADES

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

El automóvil emplea ya a prestar servicios prácticos, por lo menos en Inglaterra, donde se le ha dado una aplicación verdaderamente útil.

Crean los ingleses y es acertada su creencia, que los trenes ordinarios de mercancías están dotados de una maravilla que, por lo deficiente, resulta para industrial para los intereses comerciales e industriales.

Atendiendo á resultados tales parejones, los ingleses han establecido una red completa de servicios de automóviles a través de todo el Reino Unido.

El primero que ha empleado á su servicio lo efectúa entre Londres y Tunbridge Wells, con muy rápidas comunicaciones naturales, que la de los trenes de mercancías, y los transportes en estos el mismo precio que en est

CORONACION

OBRA EN PROYECTO

(POR TELEGRÁFICO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 30 — 13.30.

Según despachos de Londres el día 28 de Junio de 1902 será coronada

tatía y la costa. Mientras que Farandoul se dedicaba con ardor al placer de la caza, los marineros se entrenaban en hacer todas las maldades posibles á las pobres tortugas, entre las que no era la menor el preparar cada día, una en suculenta sopa. Cuando sorprendían alguna sobre la ribera, le pasaban unos palos bajo el viento, la volvían sobre el dorso y la dejaban en este apuro pataleando de una manera cómica.

Este pasatiempo tenía el don de hacer llorar de risa á toda la tripulación.

El marinero Kirkson, inglés de pura sangre, apasionado por las carreras, no pudiendo satisfacer con frecuencia esta pasión en sus viejos océanos, inventó en estas circunstancias las carreteras de tortugas.

No se trataba de organizar estas *derbys* de nuevo género, sin encontrar algunas tortugas caminando juntas; se reunían á fuerza de brazos estos quelónios en una misma línea; á una señal dada se subían sobre sus caparazones, y comenzaba la carrera.

El equilibrio era difícil de conservar; de estos jockeys improvisados, los unos se escurrián y los otros caían sentados sobre el animal, que ocultaba la cabeza con espanto.

El que permanecía más tiempo de pie, había ganado y se embolsaba las puestas.

E capitán Farandoul había descubierto sobre la vertiente de la montaña la abertura de una gruta espaciosa, y había explorado con antorchas sus corredores y ramifications.

Por este lado, la montaña era bastante escarpada. La gruta, ampliamente abierta sobre el azul del mar, daba sobre una especie de plataforma en la cima de una roca que dominaba á un barranco húmedo, de donde salían constantemente centenares de tortugas.

Pronto veremos cómo este descubrimiento fué útil á los valientes marineros, en medio de las complicaciones que surgieron.

Se había trabajado activamente en las reparaciones de la *Bella Leocadia*, y la goleta, repuesta de nuevo, estaba pronta á volver al mar.

Los marineros, después de un último paseo por el bosque, descansaban sobre las pendientes, cubiertas de yerbas, de un mamelón, último contrafuerte del pico central, á alguna distancia de la playa, donde aún reposaba su quilla la *Bella Leocadia*.

El capitán Farandoul, constante soñador, había trepado has-

ta la cresta de esta colina, desde donde se dominaba la costa, recortada en promontorios agudos y ensenadas profundas.

Hacía algunos instantes que permanecía de pie en la punta más alta con la vista perdida en el espacio, cuando de repente su mirada se bajó hacia la costa.

Farandoul palideció y creyó soñar, ¡pero no! Se frotó los ojos y dió un grito. Una verdadera flota de piraguas malayas se expandían por el mar, rápidas y siniestras como una bandada de buitres; cada minuto se veían surgir nuevas piraguas, que doblando uno de los cabos de la isla, avanzaban por el mar á unos mil quinientos metros de la colina donde se encontraba Farandoul.

Al grito del capitán, los marineros habían acudido, y miraban atterrados estas innumerables piraguas; cada instante se multiplicaban más numerosas, y bordeaban la costa á manera de dejar de ver lo menos posible en el mar.

—No hay duda, es Bora Bora, dijo por fin Farandoul.

Y volviéndose hacia los marineros, gritó:

—¡Muchachos, á la *Bella Leocadia*; prevengamos á nuestros amigos!

Todos se precipitaron en dirección á la goleta.

Las ideas se atropelaban en la cabeza de Farandoul.

Era evidente que no se podía alzar la *Bella Leocadia*. En el mar, la lucha hubiese sido posible; pero varada en tierra, no podía servir de ciudadela á los marineros.

—La gruta nos salvará! —dijo Farandoul mientras corría.

do solemnemente el rey Eduardo de Inglaterra.

El Gobierno ha acordado la construcción de un ferrocarril eléctrico submarino que atravesase el canal de la Mancha.—*Palma.*

HERNIAS (QUEBRADURAS)

OBSIDAD, DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, TORCEDURAS DE LAS PIERNAS, ETC., ETC.

Traimiento de éxito garantido por medio de los aparatos especiales (con Real privilegio de invención, patente número 27.791), del ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamet.

Un caso de curación extraordinaria

Soria 9 Abril 1901.

Señor don Jerónimo Farré Gamet.

Madrid,

Muy señor mío: El aparato que tuve el gusto de encargártelo en 8 de Febrero de 1899 para combatir las rudas molestias que me producía el padecimiento de una hernia inguinal derecha, motivó la prescripción de la fármacia a usted cordial y en forma plena por la construcción que los mismos tienen y la summa facilidad con que curan a los que, por desgracia, padecemos de hernias.

Hace doce años venía padeciendo de una hernia bastante grande, según me habían manejado los fármacos que me reconocieron, y empecé a usar unos báqueros y sencillos que no me servían y me molestaban, después usé cinco báqueros de los llamados de "Andúcan" y éstos en lugar de curar la hernia aumentaron. Una y otra vez, un anuncio visto en uno de los periódicos de esta ciudad me hizo ir en busca de usted para exigirle su apoyo, al que debí por completo la curación de la hernia que venía padeciendo, teniendo hoy día dicho aparato en el bau, pues si algún día tuviese necesidad de emplearlo que, a mi juicio, y dudos los tres meses, que no lo lleva, no lo necesitaré más; pero si lo que, dentro de poco tiempo por haberme librado de la misma por el padecimiento de aquella hernia.

Régame un ameute manifestar a usted las más expresivas gracias, al par que felicitarle por tan valiosa construcción, y como siempre, es suyo afectísimo S. S., que besa su mano.

Pío Sebastián García.

Su casa, Feria, número 8, principal.

Importantísimo

Llegará en breve a SALAMANCA el Representante y Auxiliar técnico de dicho reputado ortopédico de Madrid DON JERÓNIMO FARRÉ GAMET y recibirá los días 30 del actual y 1 y 2 del próximo Junio a quienes deseen dirigir algún uso de los aparatos espesas que se construyen en su casa.

Los aparatos para las HERNIAS (quebraduras), de invención propia y exclusiva, con mecanismos para mover la pierna en todas direcciones garantizan la retención absoluta de los púmones y antiguas que sea y consiguen su curación completa en la mayor parte de los casos. Dedicada a la construcción de la pierna reductora y contenida de estos aparatos de cuantos otros hasta el día se conocen tiene todas las formas de adaptación de que es susceptible la mano del enfermo, produciendo la facilidad del anillo y apresurando que lo forman, disipando la grasa de las partes, haciendo que las paredes de las células se aglomeran unas con otras, con lo cual se establecen la curación efectiva.

Recibirás en SALAMANCA sola entera, los días 30 del actual y 1 y 2 del próximo Julio, de 11 a 1 y de 3 a 6 de la tarde, en el Hotel del Comercio.

(Avviando se pasa a domicilio)

En Madrid en el Gabinete del autor, calle del Burgo, número 3 duplicado, primero.

VIDA DEL CAMPO

Manera de dar color á la mantequilla y á los quesos

Hoy es muy común en casi todos los países dar color artificial á la mantequilla y á la mayor parte de los quesos, de modo que presenten un color amarillo de oro más ó menos intenso. Todos hemos observado dicho color en los quesos y mantequillas que se importan en Galicia procedentes de Holanda, que contrastan con nuestros productos indígenas, completamente blancos. Dinamarca, que fabrica una cantidad considerable de mantequilla de primera calidad, emplea constantemente los colorantes. En Inglaterra no es posible vender un solo kilo de mantequilla pálida como la gallina, pues el consumidor exige un color amarillo brillante, uniforme. No recordamos haber visto, una sola vez en el mercado central de París, ó en las tiendas, la mantequilla completamente blanca: se puede asegurar que, de los 20 millones de kilos de mantequilla que consumen anualmente la capital de Francia, no existen 1.000 que no

hayan recibido un colorante artificial, que en mayor ó menor cantidad.

Cuando se trata de la fabricación de quesos, generalmente se aplica el colorante á la leche antes de curiarla, sistema usado en la fabricación de los célebres quesos de Cheddar, en Inglaterra, y en los quesos rojos de Holanda, tan conocidos entre otros. Para dar color á la mantequilla se puede aplicar la materia á la leche ó, lo que es preferible, á la nata antes de batirla. Los colorantes más usados son: el jugo de zanahorias, azafrán, los pétalos de la caléndula oficial y un producto comercial que se extrae de una planta del Brasil, la *Bixa orellana*.

El jugo de zanahoria, empleado generalmente en la mantequilla, se aplica moliendo completamente la pulpa de esta raíz en una pequeña cantidad de nata y agregando luego el jugo al resto.

Si el colorante empleado es el azafrán, se obtiene un líquido colorado poniendo esta materia en un poco de agua caliente, en donde se dejará el tiempo necesario, y se aplica luego dicha líquido á la leche ó á la nata.

Los pétalos de las flores de caléndula se ponen en infusión en un recipiente cerrado, operación que puede durar meses, obteniendo así el líquido que se desea.

El producto de la *Bixa orellana* se le conoce generalmente con el nombre de *roco* y se vende en botellas con nombres de fabricantes diversos. Las marcas más recomendadas parecen las de Hansen, Fabre, Schmitz, Meyer, etc. Estos colorantes comerciales son de un uso muy frecuente, pues se les encuentra fácilmente en Francia, Inglaterra, Dinamarca, etc.

Dicho líquido, muy soluble en los aceites, se usa, por pequeñas cantidades y da resultados muy superiores á los de las demás materias.

Sea cualquiera la materia, la cantidad de colorante que debe emplearse, varía según mil circunstancias; se procederá por tantos sucesivos para obtener el grado de coloración que se desea.

B.C.

SOLUCION?

POE TELEGRAPHO.

(De nuestro correspondiente especial)

Madrid 30 - 14 25

En los círculos políticos se da como seguro que Vega Armijo se conformará, en lo que respecta á la cuestión del acta de Cabra, con que el marqués de Riestra represente en el Congreso el distrito de Estrada de Rosales y Sánchez Guerra el de Cabra.

Si, como es de esperar, obtiene Vega Armijo una nutrita votación para la presidencia de la Cámara, volverá desde luego á ocupar dicho puesto.

- *Palma.*

TELEGRAMAS

Nulid d de ua contrato de venta

Ante el Juzgado de primera instancia de esta capital se ha celebrado la vista del pleito de mayor cuantía entablado por Maximo Ramos como tutor del incapacitado José María Santiago Ramos contra don Santiago López Iglesias, comprador de una jugada de tierras en Florida de Llobana.

Concedida la palabra al abogado del demandante don Miguel J. Sánchez González, pretendió la nulidad de la escritura, fundado en que para enajenar bienes de menores, era requisito necesario que el tutor hubiese previamente inscrito su nombramiento en el Registro de tutelas, lo cual no ha tenido lugar.

A además, para enajenar bienes de menores ó incapacitados, es preciso acreditar la necesidad ó conveniencia de la venta, y teniendo en cuenta que el incapacitado heredó de sus padres 122.228 pesetas, no dibió consumirse esta suma porque con sólo un interés legal habría más que suficiente para alimentar y vestir al incapacitado sin merma del haber.

El letrado don Pedro Martín Banzas, a nombre del comprador, solicitó la validez del contrato de compra-venta por haberla realizado en subasta pública con los requisitos legales, siendo improcedente la acción por

actualidad la jugada no pertenece al demandado, puesto que con motivo del fallecimiento de su esposa, hace tiempo que se le adjudicó á su hija, quien no es parte en el pleito.

ENCLAVAMIENTOS PARA EL DÍA 1

Sección primera.—Causa del Juzgado de Salamanca en que aparece demandado Lino González Domínguez, por lesiones.

Ponente señor Aparicio; defensor, señor Sánchez; procurador, señor Hernández.

Sección segunda.—Sumario procedente del Juzgado de Peñaranda en que se ha dirigido el procedimiento contra Antonio C. Bautista, por infidelidad en la custodia de presos. Ponente, señor Pelayo; abogado, don Zagarrondo; procurador, señor Morato.

Otro del Juzgado de Béjar por hurto contra Benito González Rodríguez. Proponente, señor Martín; letrado, señor Frades; procurador, señor Gómez.

Este martes se produjo un monumental escándalo en la Plaza Mayor, con motivo de empavesarse un dependiente de consumo en que un viajero que acababa de apearse de un coche, tenía que satisfacer, por unas trizadas de un pollo que le habían sobrebroado de la mercienda, cuarenta y cinco céntimos de peseta, es decir, lo mismo que si el pollo hubiera estado completo.

Cuanta persona que fuero muchas, presenciaron la cuestión, censuraron el proceder del dependiente de la Empresa arrendataria, presagiando todos que por tal camino el día mejor pensado tenemos que lamentar algún grave suceso.

En las primeras horas de la madrugada de hoy ha descargado en Salamanca una imponente tormenta, que se resolvió en un rato aguacero.

Según se nos asegura cayeron en las afueras varias chispas eléctricas y en el barrio de los Milagros se inundaron tres ó cuatro casas.

Tan pronto como el diputado a Cortes por Segovia señor Fernández Arias, tuvo noticia de los daños causados por las últimas tormentas en algunos pueblos del distrito que representa, solicitó del Gobierno la concesión de los correspondientes auxilios, y parece seguro que conseguirá la condonación de las contribuciones y algunas otras ayudas.

La Administración de Hacienda de esta provincia participó al público que en virtud de orden de la Superioridad ha sido prorrogado hasta el 31 de Julio próximo el plazo para la adquisición sin recargo, de las cédulas personales, a fin de que todo el que se halte desprovisto de tan importante documento personal, pueda adquirirlo en las oficinas de su maestro, sitas en el Gobierno civil.

COGNACS.—Henry Garnier y Compañía.

Han permanecido unas horas en Ciudad Rodrigo, saludando á los partientes que si tienen, los Marqueses de Santa Rosa y su hermano político la condesa viuda de Cárdenas.

Ha contraído matrimonio en Béjar, con la bella y distinguida señorita Elena Campo, nuestro querido amigo don Francisco González.

Deseamos a los nuevos esposos una interminable luna de miel.

Cada día aumenta extraordinariamente el crédito que desde su fundación goza la notable revista madrileña «Arte y Letras».

Acabamos de recibir el número correspondiente á la actual semana y con imperturbable rendimiento elegimos al popular periodista.

Entre los valiosos originales artísticos y literarios, dedica preferente atención á los sucesos de actualidad como son los retratos de don Miguel Colmeiro, Tancredo López y «Garibaldi», y una curiosísima información sobre asuntos ciberneticos.

Continúa, en pliego aparte, la interesantísima novela de Dumás «Pasqual Bruno».

LICORERO.—El mejor digestivo.

Tanto el diputado a Cortes por Ciudad Rodrigo señor Pascualos, como el señor vitalicio señor Sánchez Arjona y el Ayuntamiento de aquella localidad, continúan practicando gestiones para conseguir la instalación en la vecina ciudad de una de las Academias para conferencias militares.

Con motivo de la reforma en los itinerarios de los ferrocarriles, ha sido suprimido el tren «mixto» que salía dos veces á la semana de Salamanca á Medina, á las nueve de la mañana y comibandas con los trenes para Madrid, siendo de gran utilidad para los viajeros de nuestra provincia.

Parece ser que en la modificación á que hacemos referencia no se ha tenido muy en cuenta la conveniencia del público, que tiene necesidad de dirigirse á la capital de España, prestando que el

tren mixto que ahora sale á hora distinta, ya no combina en Medina con los trenes para Madrid.

Las señoras que tengan vello prueben el DEPILATORIO VENUS.

El templo de la Purísima Concepción se ha visto hoy todo el día muy visitado con motivo de celebrarse solemne fiesta al Santísimo Sacramento.

Según hemos oido á personas que asistieron á la corrida de toros verifica- da ayer en Zamora, dicha fiesta no pasó de regular.

El ganado cumplió solamente.

Los diestros trabajaron mucho por complacer al público, pero la suerte les favoreció poco.

Esta mañana se produjo un monasterio escandaloso en la Plaza Mayor, con motivo de empavesarse un dependiente de consumo en que un viajero que acababa de apearse de un coche, tenía que satisfacer, por unas trizadas de un pollo que le habían sobrebroado de la mercienda, cuarenta y cinco céntimos de peseta, es decir, lo mismo que si el pollo hubiera estado completo.

Cuanta persona que fuero muchas, presenciaron la cuestión, censuraron el proceder del dependiente de la Empresa arrendataria, presagiando todos que por tal camino el día mejor pensado tenemos que lamentar algún grave suceso.

En las primeras horas de la madrugada de hoy ha descargado en Salamanca una imponente tormenta, que se resolvió en un rato aguacero.

Según se nos asegura cayeron en las afueras varias chispas eléctricas y en el barrio de los Milagros se inundaron tres ó cuatro casas.

Aunque todavía no se puede precisar su importancia, es seguro que la tormenta ha causado daños enormes en los cereales.

Afortunadamente, parece que no han ocurrido desgracias personales.

La corrida de toros anunciada para esta tarde, ha sido suspendida á causa del mal tiempo, según indican los programas de mano repartidos.

PASATIEMPOS

Soñar á la TARJETAS del día 26:

Qui n mal anda mal acaba

CHARADA

«Cinco cuatros, un instrumento y también una moneda, que el que no sabe lo que es, se la dice; y el que la descubra, la suelta; y quien al descubrir la suelta, la suelta; y segunda tercera cuarta, es una sola voz poética, que toma cuarta con «siete, se toma quien á los ojos se acerca a, la «dos siete, más perdida, sin duda a su gana, la nuestra; la «cuarta seis, amarilla comeráse la europea, la voz total, (barroto) pa abra de uga, muy luenga que será justo aplicar a quien una muerte hiciera

NOTA COMICA

Galeón ha comprado un coche automóvil y se fuere por explicar su mecánica a Flavia.

—Has comprendido? —dice.

—Perfectísimamente; lo único que no comprendo es cómo puede andar sin caballos.

INFORMACION MERCANTIL

GRANOS Y HARINAS

Salamanca 30.

Trigo á 48 1/2 rs. fanega.

Cebada á 28.

Centeno á 19.

Lentijas á 20.

Muslos á 41.

Avena á 25.

Guisantes á 35.

Algarrobos á 28.

Garbanzos de 90 á 170.

Carne de cerdo á 15 1/2.

De todo pa. á 15 1/2.

De 3 1/2 á 10.

De 3 1/2 á 10.

De 4 1/2 á 10.

De 5 1/2 á 9.

Menudillo á 8.

